
11924 Julias 2.

FW» rT?5

lés vasai t

bsmesier,
latiout.
közöltéinek!

LAAAAAAAAAAS

[válasz- fts* nayftj nagyiUim
iyvck

5ZOkf
cikkekből:

I*» » V1 í N # . At

:wem
ELVI
Széckenyi-tér] 

Saját ház.

ISS

It SA,SA (I

nélkül

ImrseHle 
wrika 

r ada

érdeklődni lehet

I Bukarest
luj

v sietes 3 Brt- $'kess,tőség;
fchtdéMvatal — 97? 

'iw» Sí» S&' “■ 55S
4 fe*di'att»h kizárólag * 

33 iY&mádségnek cím- 
sdőát, Kéziratokat .oojer-

edtsfc ylasití KM1UF
Csehgzíovákiáíiaa 

Egy hónapra — 25 ck 
Egy szár* - t*5H ev

524 július 3 Csütörtök
gsmssi

Á rehabilitált Caillanx
Ciaj «Kolozsvár ^ VII«, év folyam ★ 146» m&m

rosea

Regény Írónak is érdekes téma volna a Csil­
la vx házaspár életének és különös történetének 
jélel tani ábrázolása. Megdöbbentő és egyben 
megnyugtató az a csodálatos ragaszkodás, mel­
lyel ez az emberpár sorsaik kegyetlen, fordu­
latokban gazdag utján egymás iránt viseltetik. 

Kétségtelen hogy nőt és férfit kizárólag sze­
relmi vonzalmak nem fűlhetnek egymáshoz 
olyan szcicsan és föltétlenül egy egész életen
at, mint a Caillaux házaspárt, ha a házasságot
az eszmei és érzelmi momentumok nem ková­
csolják < iszakitharatlan és minden megpróbál- 
atást kiálló lánccá. Tudvalevő, hogy Caillauxné 

a háború kitörésének évében agyonlőtte 
Calmeteí, a párisi „Figaro“ szerkesztőjét azért, 
mert uráról, a volt pénzügyminiszterről, rágal­
makat tett közzé lapjában. Az esküdtszék meg­
hatva attól a szinte földöntúli rajongástól, 
mellyel ez az asszony férje iránt viseltetett, 
felmentette a gyilkosság vádja alatt roskadozó
asszonyt.

A megpróbáltatások sororozaía ezzel nem fe­
jező dint be a Caillaux házaspár részére, mert 
a háború befejezése után a feltámadt francia 
nacionalizmus parlamentje vád alá helyezte Cail- 
■ auxot, azzal vádolva őt, hogy a francia nem­
zet veszélyére és kárára a németekkel cimbo­
ráit. Az asszony ekkor is ott állott férje oldala 
m illett és a szürke Conciergerie börtönépület 
előtt naponta lehetett látni egy sűrűn lefátyo- 
ozott asszonyt, aki dacolva egy egész világgal, 
kereste a lehetőséget az urával való érintkezésre. 
Csak aki ismeri Paris társadalmi életének, az 
úgynevezett felsőbb tízezernek hiúságoktól ve­
zetett és megfertőzött életét, az foghatja fel ez 
asszony hősiességének nagyságát. Ez az asszony 

.-y n-.-d-rr. mártír buzgalmával hat férje 
igazságainak győzelmében, hitt abban, hogy ter­

elését és megerősödését csak a különböző párt­
álláson lévő ember véleményszabadsága bizto­
síthatja. A francia nép nem lehet hüteíen Vol­
taira és Aratóié France szelleméhez, legke­
vésbé lehet Herriot, aki maga is szegénysors­
ból kerülve az élre, kizárólag szellemi kvalitá­
sainak köszönheti fényes pályafutását. Az egye­
temes európai káosz ködének makacsságát nagy­
ban elősegíti a gondolkodónak és általában\ 
gondolatnak hiánya. Ennek tényét letagadni 
annál inkább lehetetlen, mert szinte naponta 
érezzük azoknak a zavart és súlyos intézkedé­
seknek súlyát, melyet a gondolattalanság sötét 
méke dob ki magából. Gonoszság, előre meg­
fontolt szándékú rosszindulat ellen hasonló go­
noszsággal és rosszindulattal talán még le­
het védekezni, de koncepcióhiányból eredő 
jóvátehetlen bajok ellen alig akad orvosság.

Az emberiség fejlődésének egyik legszebb 
korszaka a XIX. század volt, amikor a kon­
zervativizmus és a liber álizmus élén a gon­
dolkodó és meggyőzedéses emberek egész légiója

az ál/ampotgérSágról
A kormány az állampolgári összeírást a íeqdelikátabb kérdésnek 

tekinti. Meghosszabbították az összeírás határidejét
(Cluj-Kolozsvár, julius 2. Az Oj Kelet tudó 

silójától. Az állampolgárok összeírására kitű­
zött határidő a napokban lejárt, de mivel szá­
mos helyen még nem készültek el a listák, a 

j iegnapi miniszterianács elhatározta, hogy az
állampolgárt jelentkezés határidejét julius hó i rint az 1924 február 24. előtti optálások vagy le- 
20'% meghosszabbítja._ j mondások akár hiteles nyilatkozatból, akár magán-

Ezzel egyidejűleg jelentik Bukarestből, hogy j nyilatkozatokból, vagy csak olyan tényekből s”zár-
• a beérkezett tömeges panaszokra való tekintet 
í tel a kormány az állampolgári törvény végrehaj 
\ tására vonatkozólag

.el­ ei fog jönni az ideje, hogy a francia

liüdor

elégtételt fog szolgáltatni annak a fér 
: i személyének, presztízsének és vagyo- 

sáztatásával dobta cda magát hite és 
vé egyesítéséért.
x szerepéről és meggyőződéséről le- 

• más es más felfogása, azt azon- 
■y f'-lí szögeznünk, hogy az üzletes poli- 

uíutck m, i íörtetésében ennek a francia fér­
fim, hk az alakja emelettel magasodik ki a többi 
illám: ér fi k törpe sokadalmából. Bizonyos, hogy 

- ...;iiai/x meggyőződését nem alacsony anyagi 
érdekek fűtötték, hanem olyan ideálok, ame- 
tyekne: Komolyságában és jóságában szentül 
nitr. (> a nepek gyűlölködésében, a világháború 
borzalmaiban komolyan féltette nemzetét és ha 
4 németekkel megegyezést keresett, ezt csak 
ízért tette, mert félt attól, hogy a porosz 
esizma végül is legázolja a szörnyű’vérveszte­
séget szenvedett francia népet. Az árulás szé­
gyenbe yege mindmáig ott vöröslőit e férfiú- 
uak homlokán. A francia reakció bukásával 
zemben elérkezett az elégtétel ideje és Cail- 

-anxné asszonyi ösztöne bebizonyította a bal- 
aaci aforizma igazságát, hogy az asszonyok 
isztönükkei néha jóval megelőzik, sőt felül­
múlják a férfiak intelligenciáját.

Ugyanakkor, mikor a francia reakció ba­
golyvára, íz Action Francaise az elzászi irre­
dentizmus rémével huhogja tele a végre fellé­
legzett párisi éjszakát, Renoult igazságügyről- 
niszter és Nollet hadügyminiszter kijelentette, 
k°gy Cdillaux amnesztiája küszöbön van. Ter­
mészetesnek találjuk, hogy ugyanaz a Caillanx, 
aki mindezideig teljes eréllyel tiltakozott az 
ellen, hogy neki amnesztiát adjanak, Henict 
kormánya kezéből elfogadja az amnesztiát. Le­
hetetlennek tartottuk első percben, hogy egy 
olyan ideálpolitikus, mint Caillaux, szembe- 
Helyezkedjék a francia haladás, a köztársasági­
polgári radikalizmus kegyosztó kedvével.

A polgári szabadság-ideál lényege mindig 
az volt, hogy egy nemzet harmóniáját, fejlö-

a legutóbbi in.pc' egy pí^Tctieletef 
[ adott ki,
: amely világosan precizirozza az előbbi rendel- 
; kezések homályos pontjait. A pótrendeletet a 
• kormány közvetlenül annak a memorandum- 

a hatása alatt bocsátotta ki, amelyet aznak
tu a t , ry *_lrT- f Jj " ~T 1 r ' ** . ° aüllu j.4 tJ i íj, i”

i Jura íny í Zsidó Jcgveao lioda es az Loiunea j Ságról azért, hogy megszerezzék a magyar,"osztrák 
; Evreilor Roma ni n-> ujtott be a belügyminisz- l és orosz utódállamok vakmelyikének áílanmol- 
' terhez. Dr. Klein Miksa, az Erdélyi Jogvédő ( gárságát.
Iroda es or. v. Fielder marni az Uniunea ré- j Ezen személyekre azonban a 14. art. rendet 
sztrm oehaio tárgyalásokat folytattak ezirány- j kezesei csakis akkor nyernek alkalmazást ha ok- 
ban a belugymimsztenum lUetekes tényezőivel, f iratokból, vagy elkövetett cselekedetekből követ■
t^/ZVapaSrta\ £Z .^mpoJgársagi j etethető azon kétségtelen akarat, hogy más 
kerdts kozpcníi intézőiben minden jóakarat j állampolgárságot optáljanak 
megvan, hogy j

a békeszerződés szellemében egyetlen j Ezeknek a helyzeteknek a megállapítása
igényjogosult se maradjon ki az állam- í egyike a legdelfkáíabb eljárásoknak,

polgári listákból. j mellyel a szabályzat 19. art. szerinti közigazgatási
Erre lehet következtetni a most kiadott jj hatóságok megbizattak és mérlegelésükre bízatott, 

pótrendeletből is, amely az állampolgársági iga- \ Minden körülmények között kerülendő hogy 
zoltatást a legdelikáliabb kérdésnek minősíti és ; bárki is azon személyek közül, akik ténylegesen 
az eljáró hatóságokat figyelmezteti, hogy a leg- \ nem veszítették el a román állampolgárságukat, 
teljesebb jóakarattal és mindig a lakosság ja- j a 14. art.-ban foglaltak közé soroztassanak,
1-rZ. ^ L, ^ ____LÍ..L.’ * f . . P. I t I TT : ,1 - .

<mZKT8si 4BAK 
Eemániákan

Egész évre — — 76d 
Félévre — — 388 
Negyedévre — —. 296 
Egy hónapra — 71
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is' 3 lej 
Bukarestben — 3*50

5684. Tamuz I

ailott, akik szivük melegével, önfeláldozás! 
készségük maximumával vívták harcukat egy 
jobb és nemesebb emberi életért. Objektiv 
szemlélő szemében a francia radikalizmus győ­
zelme sem feltétlenül azért szimpatikus, mert 
az a fennálló társadalmi rend bajainak radi­
kális eltüntetésére törekszik, hanem azért, mert 
tisztamultu gondolatokban gazdag és jóhiszemű 
emberek állanak az élén, mig a reakció, az 
Action Francaise táborában a gondolattalanság, 
a aurva erőszak, a kínosan leplezett anyagi 
érdekek mocsara fertőzi a levegőt.

Ezért és csak ezért szimpatikus előttünk 
Caillaux és Caillauxné alakja is. Sokkal tá­
volabb esik tőlünk a francia nemzeti élet és 
a franc.a érdekek szövevénye, semmint bíróul 
tolhatnánk fel magunkat Caillaux hazaárulás! 
pőrében és ha az amnesztia alkalmával, mely 
Caillaux személyét is rehabilitálja, bizonyos 
örömöt érezünk, ez az öröm kizárólag annak 
a végsőkig menő idealizmusnak szól, melyet 
Caillaux képviselt és képvisel.

tényeket követett el, amelyek a hatóságok által 
idegen állampolgárságra való optálásnak, vagv a 
román állampolgáiságról való lemondásnak te­
kintettek.

Ezekre nézve a 14 S. intézkedik, mely sze-

maztak, amelyekből megállapítható a kétségtelen 
\ optálási akarat, azok érvényben maradnak °és & 
j román állampolgárság elvesztését eredményezik.

Ezek a rendelkezések r?qk azokra a szemé- 
íyeki e vonatkoznak, ».kik az egyesül ih időpont iá­
ban osztrák-magyar vagy orosz állampolgárod voh 
*ak és ezen időpontban joggal és minden forma­
litás nélkül megszerezték a román állampolgársá­
got és azután lemondottak erről az állampolgár­

vára döntsenek, nehogy bárki is jogfosztást 
szenvedjen.

Az 1924. évi június 19 érői keltezett 
51.839. számú pótrendelet a következőket tar­
talmazza :

Az első pont megállapítja, hogy egyes ha­
tóságok az állampolgárságra vonatkozó szabály- 

! zatnak olyan értelmezést adtak, amely azt idéz­
heti elő, hogy olyan egyének maradjanak ki a 
listából, akinek igény jogosultságuk van. Ezért 
a miniszter újból leszögezi, hogy a régi király­
ság polgárai minden formalitás nélkül állam­
polgárok és csupán a csatolt területek lakossá­
gától kívántatik meg az optáló nyilatkozat. A 
pótrendelet leszögezi, hogy idegen nemzetiségű, 
vagyis állampolgársági egyének nem jelentkez­
hetnek az állampolgárságra és ha optáló nyi­
latkozatot tettek, úgy ez érvénytelen.

A pótrendelet következő pontjai igy szólnak:
2. Amint ismeretes, az egyesüléstől mostanig 

sok egyén adott írásbeli nyilatkozatot, vagy olyan

Hasonlóképen igen nagy jóakarattal vizsgá­
landók azon családok esetei, akik román állam­
polgároknak maradtak és a család egyes tagjai 
(szülök, gyermekek stb.) a 14. art. szerint elvesz­
tették román állampolgárságukat.

Magától értetődik, hogy a 14 art nem alkal­
mazható a következő két kategória esetében:

a) azok a személyek, akik emigrálási útlevél 
megszerzése céljából adtak nyilatkozatot aromán 
állampolgárság lemondásáról,

ezáltal nem vesztik el a román állampol­
gárságukat és egyetlen jogukat sem, amely 

ebből folyik.
Ezek román állampolgárságukat csak akkor veszítik 
el, ha más állampolgárságot szereztek.

b) azon személyekre nézve, akik tévedésből 
citáltak az osztrák, magyar, vagy orosz államok 
valamelyik utódállamhoz, anélkül, hogy K&bály- 
szerint joguk lett volna ennek az állampolgárság­
nak megszerzésére.
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Példa: Egy volt magyar állampolgár, aki 

1918-ban jogszerint román állampolgárrá lett és 
azután csehszlovák állampolgárságot optált és meg­
állapítást nyert, hogy nem volt optálási joga ehhez 
az állampolgársághoz.

3. Az állampolgársági listák és bejegyzések 
minél levesebbek kell hogy legyenek. Ezen célból 
a „csr" d'.agok nevei stb.“ rovatba be fognak íratni 

■ z apai hatalom alatt lévő összes személyek még 
akkor is, ha valamelyik nem volna is jelen a 
községben és tanulmányi, vagy üzleti ügyben 
távol vannak.

Hasonlóképan, mikor a családfő van távol a 
községtől de a család még a községben van, be 
kell venni a családfőt és az egész családot. Csak 
ha hosszú idő óta kivándorolt és kétséges az 
állampolgárságnak megtartása, akkor a családfő 
bevezetése az állampolgársági listátába elmarad­
hat, fenni;»radván az a joga, hogy a bejegyzést 
kérje, mint távollevő (art. 63. II. bekezdés), 
családja azonban bejegyzendő a listába és nyil­
vántartásba.

4. A 22-ik szakasz szerint az állampolgársági 
listába beírandó mindazok a személyek, akik a 
községben laknak és megfelelnek a szabályzat 
Il ik szakaszában foglalt rendelkezéseknek.

5. Egyes városokban és községekben a mun­
kálatok a bejelentési hivatal nyilvántartásai alap­
ján fognak készülni. Minthogy biztos tudomásunk 
van arról, hogy ezen nyilvántartásokban román 
állampolgárokként olyan személyek is fel vannak 
véve, kiknek ehhez az állampolgársághoz joguk 
aincs. szükséges, hogy mindezen személyekre nézve

szigorú igazolás eszközöltessék,
még az esetben is, ha ezeknek az állampolgár­
ságra igazolványai is vannak, vagy ha román út­
levelet is keptak volna.

Mindezen igazolványok a szabályzat 59. §. 
szerint meg vannak semmisítve.

6 Hascnlóképen figyelmesen fog igazoltatni azon 
egyének helyzete, kik 1918. dec. 1. után szerez­
tek községi illetőséget. Az előző utasítások e te­
kintetben eléggé világosak.

Gizella néni a Jóska gyerek 
és az antiszemita himnusz

„ A címben szereplő három fogalom közül 
csak az antiszemita himnuszt és a Jóska gye­
reket ismerem személyesen^ A himnusszal már 
nagyon régi keletű az ismeretségem — a ko­
lozsvári utcákról Jóska gyerekkel csak vasár­
nap délután barátkoztam össze Kolozson, ahol 
a héíesztendős fiúcska mindenkit elbájolt kora­
érett értelmével.

Mondo a Jóskával, aki egyébként ma­
gyarba ojírott sváb gyerek, én is nagyon össze­
barátkoztam és különös passzióval figyeltem 
órákon keresztül, hogy fújja kívülről keresztül- 
kasul a szorzó táblát. így számolgattunk nagy 
nemzetközi és feiekezetközi egyetértésben, mig 
egyszer egy kaftános, szakállas zsidó ballagott 
ei mögöttünk az utón. A Jóska gyereken, ami­
kor a zsidó szakállát meglátta, különös válto­
zás ment végbe. Először is kivette a szájából 
a mutatóujját, amivel eddig gondolkodni segí­
tett magának, azután elszaladt mellőlem, az 
öreg zsidó elé cövekelíe magát és nagy buzga­
lommal fújni kezdte, ó nem a szorzótáblát, 
hanem — az antiszemita himnuszt.

Megdöbbentően fájdalmas és szomorúan 
furcsa volt hallani, hogyan peregnek a hét- 
esztendős fiúcska szájából a gyűlölködő szavak. 
Jóska gyerek pedig valóságos extázissal fújta 
a himnuszt az utolsó sorig. Amikor végére ért 
a versnek, visszaszaladt hozzám és újra el akarta 
kezdeni a szorzótáblát.

— Jóska — vallattam újdonsült baráto­
mat — miért énekelted most ezt a verset.

— Mert a zsidók eleszik előlünk a kenye­
ret — telelte a gyerek a világ legtermészete­
sebb hangján.

— Hm, hát ezt kitől tanultad ?
A Gizella nénitől — derült ki a gyerek 

arcocskája — a Gizella nénitől, ő a mi tanitó- 
nénik a Jókai-utcai elemi iskolában, tőle ta­
nultuk ezt az éneket is.

Ennyi volt vasárnap délután a találkozásom 
a Jóskával és az antiszemita himnusszal. A 
Gizella nénit még mindig nem ismerem. Mégis 
;gy ismeretlenül is volna hozzá egy nehány 
szavam.

Gizella néni biztosan nem fél az Istentől

és régen megszabadította a szivét- a szeretet 
minden csepp morzsájától is. Mert ka nem 
igy volna, akkor tudná, hogy nincsen nagyobb 
és megbocsáthatatlan bűn, mint a gyűlölet 
mérgével mételyezni meg ártatlan gyerkeket 
zsenge lelkét. Pedig Gizella néni arra is tanít­
hatná a gondjaira bízott gyerekeket, hogy ____ ____
szeresd felebarátodat, mint tenmagadat, hiszen I Ehhez pedig talán a fcai 
az írás szava igy szól, de mert azért is, mert 1 egy-két megjegyzése.

KELET
ha nem ezt teszi, akkor 
fertőzi meg az eljövendő 
a gyűlölettel; amely az 
szüiőanyja. Bizony a tar 
sziti elő a tiz év múlva 
és jő előre az embertárs 
erőszakos megbontására

már palánta korában 
embergenerációt azzal 
emberi boldogtalanság 

iítónéni már most ké- 
eljövendő tragédiákat 

ak közötti harmónia 
neveli a tanítványait 

1 fel ügyelőnek is volna 
P

Bsrkonfliktus a kolozsvári Magyar íiziabázbaa
Janovics igazgató megnyugtató nyilatkozata

(Cluj-Kolozsvár, július 2. Az Uj Kelet tudósi­
tójától.) Néhány napja a kolozsvári szinházjáró 
közönség körében olyan hírek terjedtek ei, hogy a 
Magyar Színház igazgatósága a színház eddigi nivó-

néssek vállalják a minis mmnál is alábbra sü!y 
életkörülmények között a kultúraterjesztés háíá 
lan szerepét.

Terheik egyrészét s', színház igazgatóságának
jat iemarto színészeket es színésznőket elbocsátja í kell átvállalnia — a kö zönség érdekében iu mej 
a színház kötelékéből, mert a színészek anyagi fel- | mindig szeretettel és áh iozaíkészsóggel karolta tel 
tételeit nem hajlandó teljesíteni. A közönség meg- | a színház, ügyéi. A szír ház mai gárdájának távo- 
lehetös averzióval fogadta ezeket a híreket, mert jj sása egyértelmű volna a közönség igényeinek ne» 
azoknak a színészeknek távozása, akik a nagymultu ligálásával. annál is inkább
és jóhirnevü kolozsvári színház magas szinjátszási 
nívóját biztosították, azt jelentené, hegy Kolozs­
vár a harmadrendű színtársulatok nívójára sülvedne. 
Ez pedig korántsem igazolná a közönség nagy 
áldozatkészségét, mellyel a magyarnyelvű színészet 
iránt a multoan viseltetett.

Kétségtelen, hogy a mai súlyos gazdasági vi

ligálásával, annál is inkább, mert a színház direk­
ciójának Mncs módjában a távozó színészek helyét 
megfelelő erőkkel pótolni.

A száJongó hírek tisztázása végett ,munkatár­
sunk felkereste dr. Janovics Jenőt, a Magyar 
Színház igazgatóját, aki a következő mepnyugtató 
kijelentést tette:

Szó sincs róla, hegy elengedném a színház
szonyek között a színház igazgatóságának is súlyos i kötelékéből szinészgárdám" legjavát. A szerződési
!t íí n J a! aÍ- i— a!1 —A_______L  1 1 i f Ír > «küzdelmeket kell vívnia. Azonban a súlyos gazda­
sági helyzet sem igazolná azt, hogy a színház za 
vart&Ian menetét a színház tulajdonkénem fentarte

tárgyalások még nem fejeződtek be és kiszem, hogy 
sikerül minden jelentős tagomnál megállapodásra 
jutni. A szállongó hírekkel szemben kijelenthetem,

e.emeinen, a színészeknek kellene megsmyleniök, i hogy a jövő évi szezon sokkal kisebb változásokkal fo» 
akik eddig is súlyos anyagi viszonyok között tel- I megindulni, mint az idei. Az egy-két távozó tag he- 
jesitették kötelességüket és erdélyi viszonylatban | lyére padi» megfelelő slsöranguda^ot szerződtettem 
a legjobbat adták a közönségnek. A drágaság mai | Az igazgató" kijelentését alkalmasnak tartjuk 
■ M11MM1 mm Iehet kÍVánDÍ’ h0gy éppen a szL * &rra> h°gy a közönség nyugtalanságát eloszlassák.

Gyújtogatás okozta a koioz^dTéTSietl
A Fried mann-raalom teljesen leégett. Több mint hárommillió lej a kár.

A monostori tűz egy szőrszáritó műhelyben tört ki
Á9}uj:K°l0ZS\ár> viu!™s 2- Az Uj Kelel tudó- ! annyit, hogy a malomépület udvarfelöl eső 

silójától) Az elmúlt éjszaka a vasúti műhely részében lokalizálták a tüzet és a második ne- 
hangos szirénje verte fel az éjszaka csendjét, hezebben hozzáférhető szárnyába, ahol nagy- 
majd rövid idő muWa a tűzoltók motorfecs- mennyiségű gabona volt felhalmozva, behatol- 
kendoje es fáklyákká! megvilágított szerkocsi- hattak. Ekkor már megérkezett a gyufagyár 
jai robogtak végig a Ferenc József-uton. A gőzfecskendője is és hathatósan segítette a tűz - 
keso éjszakai orak ellenere is eleg nagy forga- oltókat emberfeletti munkájukban A vasúti 
lom volt az utcákon, úgyhogy néhány perc j tűzoltóság azonban a lángbanálló malomhoz 
alatt az emberek szazai szaladtak a tűzoltó kocsik j nem vonult ki.
nyomába. I Három óra felé a tüzet annyira lokalizál­

ás a i neamatm-malom j ták, hogy a szomszédos épületek leégésétől mái 
Á tűz a \ asnt-utca 6. szám alatt levő ; neEn kellett tartani. A malom majdnem telje- 

Friedmann-féle malomban keletkezett és mire j s,en leégett.^ A malomban az összes gépek bent- 
a tüzet felfedezték, akkorára már a tető egyik ' azonkívül több vagon gabona, többek
gerendája beszakadf, a tűzálló palával fedett ! között a katonaság három vagon gabonáj« ’ 
tetőzet pedig izzó vörösségével arra on^atf a tűz martaléka lett._ „ engedett
következtetni, hogy a malom belsejében irtózatos 
pusztítást visznek végbe a felcsapó lángnyelvek.

A tűzoltók, amint a helyszínre érkeztek, 
dartha főparancsnok vezetésével megkezdték 
az oltási munkálatokat. A moíorfecskendöt be­
kapcsolták a viz vezetékhálózatba, de“ termé­
szetesen a csövekben nem volt viz és előbb a 
vízmüvekhez kellett telefonálni, hogy a vizet 
indítsák meg.

Nehezen halad az oltás
Mire a tűzoltók az oltáshoz szükséges víz­

hez jutottak, már gondolni sem lehetet az ol­
tásra, csupán a közeli épületek megmentésére. 
Az egyik fecskendő a malom baloldali tűz­
falánál védte a lángtengerben álló épülettel 
összeépített kétemeletes hatalmas gabonaraktárt 
es a malom hata mögött lévő gazdasági épüle­
teket. A másik fecskendő a malomtól jobbra- 
eső puhafaraktár felé vágta el a tűz útját, a 
harmadik sugárra! pedig a malomépület belse­
jében tomboló lángtengert igyekeztek oltani.

Katonaság tartja fenn a rendet
Közben a kiváncsiak tábora a malom ud­

varát teljesen elárasztotta, úgy hogy a csekély 
számú rendőrség nem bírta a rendet fentartani 
és katonaság után kellett telefonálni. Bövid 
idő múlva megérkezett a katonaság is, akik a 
kíváncsiakat eltávolították az udvarról és a 
malom kapujánál kordont vontak.

Az utca lakói az óriási tűz láttára attól 
féltek, hogy a tűz hozzájuk is átterjed, lassacs • 
kan minden ingóságukat kihordták ' az utcára 
es izgatottan várták a tűzoltók munkájának
DGI6]8Z636t/.

Két órai megfeszített munka után elértek

üz martaléka lett.
A kárt még nem lehetett felbecsülni, de 

előzetes becslés szerint a kár három-négymillió 
lej, amelynek csak egy része térül meg biztosí­
tás utján, Á tüzet valószínűleg gyújtogatás 
okozta, hizt a körülményt látszik igazolni, 
kogy mikor a malom személyzete a mentést 
megkezdette, az udvaron egy idegen ember ment 
keresztül, kezében istállólámpással. Senki sem 
tudja, hogy ez az ember honnan jött, mit 
keresett a malom ud varan és a tűz színhelyé­
ről hova tűnt el. A nyomozás most ennek a 
titokzatos látogatónak a felderítésére is megindult.

Még egy tfiz
A Friedmann-malom oltásából hazatérő tűz­

oltók alig készültek el a szekerek leszerelésével, 
amikor telefonon jelentették, hogy a Külmo- 
nostor 12. szám alatt is tűz ütött ki. A tűz­
oltók ide is kivonultak, de szerencsére a tűz 
itt csak kisebb méretű volt és rövid idő alatt 
sikerült lokolizalni. A második tűz Fidler Ale­
xandra szőrszarito műhelyében keletkezett. A 
Kai itt is meghaladja a huszonötezer lejt.

A rendőrség eddigi megállapításai szerint 
a tüzeket valószínűleg gyújtogatás okozta, még- 
pedig mind a két tüzet ugyanaz az idegen 
kéz. Eszerint a Monostoron azért gyújtogattak, 
hogy a Friedmann-malom oltásától a tűzoltókat 
e vonják. A gyújtogatás minden valószínűség 
szerint bosszú müve.

A Keren Hajjeszod
seriell állomásokra eddig 352.000 font sterlinget 
a ott ki. A mezőgazdasagi koIonizáció az orszíg- 
epites célja. AK.Hajjeszod építi fel Erec Jiszraélt.
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Az amerikai demokrata konvent határozatai
Népszavazás döntsön a népszövetségbe való belépés fölött. Követelik az ázsiai

fajok bevándorlásának korlátozását
(Cluj Kolozsvár, julius 2. Az Uj Kelet tudó­

sítója tel.) Tegnap beszámolt már az Uj Kelet 
sm'-i, hogy az amerikai demokrata párt new- 
yorki konventjén, amelynek a rádiószolgálat 
segítségével ötvenmillió hallgatója volt és amely­
nek eredményét a Ku-Klux-Klan szervezet tag­
jai véres verekedésekkel kíséreltek meghiúsí­
tani. ’gén nagyfontosságu határozatokat hoztak.

M i távirataink részletesen ismertetik eze­
kem 1 határozatokat, amelyeknek óriási jelentő­
ségű k lesz a küszöbön lévő elnökválasztás ki- 
mem telére. Az erre vonatkozó táviratainkat 
alább adjuk.

Ntwyork, julius 2. Az amerikai demokrata­
pár -<on ven tjén a programbizottság a követ­
kező pártprogramot állította fel:

1. A párt bizalmat szavaz a népszövetség­
nek és a nemzetközi döntő bíróságnak és javas­
lat o- tesz arra, hogy általános népszavazás 
döntsön Amerikának a fenti két szervezetbe való 
belépése fölött.

2. Coolidge elnök izoláló politikáját a párt 
elítéli és az Európával való együttműködés poli­
tikáját követeli, hogy az amerikai külkereske­
delem ismét fellendülhessen.

3. A párt követeli a hadsereg és a flotta 
legénységének számredukcióját és egy uj le­
szerelési megállapodásra tesz javaslatot.

4. A párt az összes japánoknak és általá­
ban az összes ázsiaiaknak a bevándorlásból való 
kirekesztése, másrészről pedig a philippiniek füg­
getlensége mellett foglal áliást.

o. A párt elítéli a lausannei szerződést, 
amely nem biztosítja kellően Amerika jogait 
és jobb viszony kiépítését követeli a közép- és 
délamerikai köziársaságokkal.

Newyork, julius 2. Backer képviselő javas­
latára, a demokratapárt kongresszusa 742 sza­
vazattal 353 ellen elvetette a programbizottság 
javaslatából azt a pontot, amely Amerikának 

I a népszövetségbe való fentartcs nélküli belépését 
{ követeli,

szocialista jelöli győzött a győri választáson
..eihien miniszterelnök a szanálás eredményéről. Lendvai István interpellációja a zsidó

hulla-ügyben

ben a vezérigazgatóság felszólítja őket, hogy a 
rájuk eső famennyiséget ők vegyék át. Ezek- 
szerint a 233 lej es fát nem is kell Bukarestbe 
szállítani, miáltal a közvetítők a szállítási költségeket 
is megtakarítják. A közvetítők pedig ezek után 
ugyanazoktól az erdélyi fatermelöklöl szerzik be a 
fát, akik olcsóbb ajánlatot tettek. Hogy az így 
keletkező horribilis árdifferenciákból a közveti tőkön 
kívül kineü, vagy kiknek van még hasznuk he 
egyelőre titok.
- Csak az nem titok, hogy a vasút tegnap óta 
újra ötven százalékkal emelte fel az export- és 
tranzitószállitmányok tarifáját, amely újabb eme­
lésben, ha közvetett utón is, de nyilvánvaló sze­
repe van ennek a vasútra nézve hátrányos és 
káros faüzletnek.

Felmentették a zsaroló 
álcsendőrt

A tábla az amnesztiarendelet alapján felmentette 
a másfélévi fegyházra Ítélt Borzán Vasiliet
(Cluj-Kolozsvár, julius 2. Az Uj Kelet tudó­

sitójától) Még ezerkilencszáztizenkilecben or­
ient, hogy egy szép augusztusi éjszakán három 
csendőr kéri szállást Pintikán Zaharie oroszfá- 
lyai lakostól. A család szívesen nyitott ajtót a 
három álig felfegyverezett csendőr“ előtt és a 
késő éjszakai órák ellenére a vendégeket friss 
vacsorával látta el. A vendegek halk diskurzus 
között fogyasztották el vacsorájukat. Pintikán 
Zaharie családja, amig a csendőrök az evéssel 
foglalatoskodtak, kényelmes fekhelyekről is gon­
doskodott a vendégek számára. Vacsora után a 
csendőrcrsvezetö kijelentette, hogy ők egy ka­
tonaszökevényt keresnek, aki ide menekült és 
azonnal hozzá is látnak a házkutatáshoz. Két 
csendőr a belső szobában kezdte meg a kuta­
tást és ezalatt az idő alatt egy csendőr ügyelt 
fel a család tagjaira, hogy a lakást ne hagy­
hassák el.

A házkutatás elég szép eredménnyel vég­
ződött a csendőrök reszsre, mert ha szökevényt 
nem is, de egy ládában nagyon sok régi ezú t 
ketkoronást és tömérdek papírpénzt találtak. 
A csendőrös kijelentették, hogy a ládában ta­
lált pénz egy nemrégen történt lopásból szár- 

, mázig és azt ók a törvény nevében bürn!“!- 
vonta a magas bérekért kiadott lakások megürülő- j ként lefoglalják. A család tagjai pedig holnap
set, úgy hogy nagy lakásokban es üzlethelyiségek- reggelig, amig a letartóztatás!' végzést elhozzák

közit át közlik Magyarország rekonstrukciójáról. A \ Ec-v^nénz^vi előkel 7 tt nt» a« i, nem fagyhatják el a lakást, 
mimszterelnök nyilatkozata szerint az állami adók ? adott nyilatkozatában”ki jeűntatte, J hogyT maivar A,CSS"d8rök Iáf?’ R követi az

ST: j TJZ
egyszerű : b egységekre térnek át. Katiit is tel költötték hasonló módon és kény-

A győri pótválasztáson Matasits szociálde- szeritették, hogy lovát és szekerét bocsássa 
mokrata jelöltet 4546 szavazattal képviselővé vá­
lasztottak Bernolák Nándor volt népjóléti minisz-

(Budapest, julius 2. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
A icav-yar nemzetgyűlés mai ülésében megszavazta 
az rademnitási javaslatot. Bethlen miniszterelnök 
az ellenzéknek tett azon ígéretét, hogy az indem- 
i írás megszavazása esetén azonnal megkezdeti a 
tóvárosi törvényjavaslat tárgyalását, beváltotta. Az 
indvmnitési javaslat megszavazása után azonnal 
iue.;sezdték a fővárosi törvényjavaslat tárgyalását. 
A tegnapi ülés során huszonegy interpellációt nynj- 
tottak be a Ház elnökségéhez. Erődi-Harrache 
képviselő a magyar nemzeti muzeum pusztuló gyüj- 
it ménjének megmentése érdekében interpellált. 
L udvai István, az ismert ébredő vezér,

var-

relaíiv stabilitást adott a koronának,
amitől a valutapiac mielőbbi felszabadulása 
ható. Rámutatott a mkiszterelnök arra a horribilis 
eredményre is, bogy a kölcsönhöz ez ország négy­
millió fontot a saját erejéből teremtett elő és igy 
a nemzeti reorganizáció érdekében minden tőle tel­
hetőt megtett. Két éven belül a költségvetés 
egyensúlyozva lesz. Bethlen elismeréssel emlékezik 
meg Smithröl, a szanáló biztosról, aki eddici mű­
ködésével is a magyarság nagyrabecsülését vívta 
ki. A szanálás átmenetileg számos egzisztencia 
pusztulását vonta maga után.

E hónapban ezerőlszáz banktisztviselőt 
bocsátanak e! állásukból, miután június­

ban már négyezerét elbocsátottak.
a zsidó hullák ügyében nyújtott be in­

terpellációt,
melynek kapcsán annak a sérelemnek megszto- I A teljes méllyel kerasztülvitt szanálás " maga után 
t-.-teset követelte, hogy a zsidó hullásat ne enged- 8 - - - °
.ék elvonni az egyetemi boncolás alól.

Az angol lapok Bethlen miniszterelnök nyilat-

hez viszonyítva hatvan százalékkal emelkedett a 
kivitel. A miniszterelnök nyilatkozata szerint 
iazyarország azonnal megszünteti az összes gszda-

s sí korlátozásokat, mihelyt az uj vámtörvény o ________ ____
ieri elép. A külföldi kölcsön biztonsága bizonyos ' terrel szemben

--------- ----------------------- -------------- .. ?■<? i ♦♦♦♦♦♦♦♦■»♦♦♦♦♦»♦♦♦♦»♦

I r9suí faotiá fásának kggjf&ErzM tsfks S
Olcsó árajánlatok mellett is drága fát vásárol a GFR,

(Cluj-Kolozsvár, julius 2. A.z Uj Kelet tudósi 
'.ójától.) A közlekedésügyi miniszter a vasutügyi 
vezérigazgatósággal karöltve átlag három henapon- 
;é: t magas százalékos tarifaemeléssel örvendezteti 

az utazó- és szállitóközönsóget. Hol a személy-, 
hol az áru-, hol pedig az export- és tranzitóforgaí- 
m ' drágítják meg jelentékeny módon, minden

délyrészi Faegyesülettel, amdyben kötelezte ma­
gát, hegy az olcsó fát harminc napon belül átveszi, 
további harminc napon belül annak árát kifizeti, 
rekonpenzációkópen pedig pontokba foglalt előnyö­
ket biztosit az erdélyi fatermelőknek. A szerző­
dést mind a két fél aláírta, de csak az egyik fél 

, tartotta be.
syes esetben arra hivatkozva, hogy a vasút jőve- \ Az Erdélyrészi Fa egyesület kötelezte tagjait az 

delmei sekogyeem állanak arányban a horribilis { olcsó fa leszállítására, a tagok eleget is tettek 
ü; dásókkal és a büdzsé ellensúlyozását csak a j kötelezettségeiknek, de a vasút, ki tudja miérr, csak 
-'yAori tarifaemelés tudja biztosítani. j óriási késéssel vette át a fát és ugyancsak óriási

Az igazság azonban az, hogy a szükséges jj késéssel teljesítette fizetési kötelezettségét, ami 
költségvetési egyensúlyt a vasút az utazók i nemcsak a fatermel üknek, de a vasútnak is je- 

szállítók folytonos újabb megterheltetése nói- • lentékeny kárt okozott. A szerződésben garantált 
vu’i is meg tudná teremteni, ha a kiadások terén f előnyös ígéreteit pedig egyáltalában nem váltotta 
a szükséges körültekintéssel járnának el és a fö- jj be a vasút.
^sieges többletkiadásokat még az esetben is ki- | Az ezévi faellátásra a múlt hónapban hirdetett 
’üszöbölnék, ha abból némelyik magasabbrangu ‘ árlejtést a CFR. bukaresti vezérigazgatósága. Az 
7-ií!Ü tisztviselőnek némi haszna is van. \ árlejtésen azok az erdélyi fatermelők is ajánlatot

Azt a tervszerű pénzpocsékolási rendszert, jj tettek, akik tavaly olcsó áron látták el a vasutat 
amellyel a vasút mai közgazdasági apparátusa dől- j tűzifával. Az erdélyi fatermelők ez évben is két- 

ozik, a legjobban a CFR. faellátásának anomáliái | száz lejnél jelentékenyen olcsóbban kínálták a tü- 
Üusztrálják. A CFR. faszükségletének beszerzése \ zifa köbméterét, de a vezérigazgatóság érthetetlen 
íyanis teljesen úgy történik, mintha erőszakkal ! okokból mellőzte az erdélyi termelők ajánlatát, és

ablakon k ereavtíi I obornák kitiaitnní a iracmt * IrriTxratitnk --- ialiflt nam tarmclnL- _ a-iá.'aZ ablakon keresztül akarnák kihajtani a vasút 
Pénzét.

Az elmúlt évben az erdélyrészi fatermelők egye- 
'Lilete huszonötezer vagon, azaz egymillió köbmó- 
e; fát ajánlott fel a vasút céljaira köbméteren­

ként százhatvankét tejes áron ugyanakkor, ami- 
kor a fa piaci ára kétszáz-háromszáz lej között 
váltakozott. A CFR. szerződést is kötött az Er-

közvetitők — tehát nem termelők — ajánlatát fo­
gadta el, akik kétszázharminchárom lej es ajánlatot 
tettek. Szépségflsstromul a vezérigazgatóság azzal 
indokolta döntését, hogy a 233 lejes ajánlattevők 
ab Bukarest szállítják a fát és így a vasút meg­
takarítja a szállítási költséget.

Csodálatosképen a nagyobb erdélyi állomások
az elmúlt héten távirati rendeikez ést kaptak, amely-jelentett be.

a rendelkezésükre. Az ilyen módon szerzett 
lóval és szekérrel még az éjszaka folyamán 
Marosvásárhelyre hajtottak. Marosvásárhelyen 
azonban már várta őket az oroszfalvai csend­
őrség jelentését, amelynek alapján a három 
állítólagos csendőrt letartóztatták. Az igazolta­
tás alkalmával kiderült, hogy a három csendőr­
ruhába öltözött egyén jogtalanul viselte az 
egyenruhát és ennek védelme alatt követte el 
szélhámosságait. A három letartóztatott, név- 
szerint Fodor Károly, Orosz G-ycrgy és Borzán 
Vasilie beismerte a rablást. Mikor a csendőr­
ség Kolozsvárra akarta kisérni őket, Borzán 
Vasilie kijátszotta őrei éberségét és megszökött.

Fodor Károlyt és Orosz Györgyöt még 
1920-ban vonta felelősségre a törvényszék. Bor­
zán Vasilie pedig csak két évi bujkálás után 
került ismét az igazságszolgáltatás kezére. A 
kolozsvári törvényszék ez év február hóban 
megtartott tárgyalásán rablásért két és félévi 
fegyházra ítélte.

Az ügy felebbezés folytán az ítélőtábla ta­
nácsa elé került. Borzán Vasilie védelmét dr. 
Cseke ügyvéd látta el. A védő azzal érvelt, 
hogy itt rablásról nem lehet szó, mert a tör­
vény szerint csak akkor követnek el rablást, 
ha valakit fegyverrel kényszerítenek az értékek 
átadására. Jelen esetben ez nem forog fenn, 
mert a vádlott csak fenyegetőzött a fegyver­
rel, de azt egyetlen esetben sem emelte a ká­
rosultakra. A védő szerint csak egyszerű csalás 
és zsarolás forog fenn, ami az amnesztiaren­
delet alá esik és ezért kéri védence fel­
mentését.

A tábla tanácsa hosszas tanácskozás után 
elfogadta a védő érveléseit és Borzán Vasiliet 
zsarolásban bűnösnek mondotta ki, de az am­
nesztiarendelet értelmében a vádlottat felmen­
tette. Az ügyész az ítélet ellen felebbezést
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Amerikai levél
★

(Newyork, junius 24. Az ÜJ Kelet tudósitójá­
tól.) Forró nyári napok kánikuláé levegőjében alig 
születnek szenzációk. Mi itt, a szenzációk metropo­
lisában, most megelégszünk apróbb dolgokkal is, 
csak legyen bennük némi érdekesség. Akiről a 
legtöbbet beszélnek ezidöszerint, az Elin Dusán, 
az angol igazságszolgáltatás egyik közege*: hóhér, 
szakmájának egyik legkitűnőbb reprezentánsa. Mos­
tanában érkezett meg Londonból. Nyugalomba vo­
nult és átjött az Újvilágba, hogy élete hátralevő 
részét itt töltse el. A riporterek légiója vonult fel 
hozzá, sok fotográfus és nem kis számú hisztérika.

— Nem mondhatnám, — mondotta a nyugal­
mazott hóhér az újságíróknak, — megerőltető mun­
kát végeztem volna életemben. Mindössze kétszáz 
ember került át kezem alól a túlvilágba. Ezt a 
kétszáz embert pedig huszonhárom esztendő alatt 
intéztem el. Aki jó matematikus, számítsa ki, hány 
jutott egy évre, egy-egy hónapra.

— Volt-e az akasztottak között valaki, — kér­
dezte az egyik újságíró — aki önre különösebb 
hatást tett ?

Dusán eíbomorodot^ alsó ajkát ksrapdálni 
kezdte és néhány percnyi szünet után megindul- 
tan felelt:

— Volt az akasztottak között egy nö, aki 
valósággal megrendített. Szép volt és szemeiben 
egy régi szerelmem lelkét láttam meg. A kivég­
zés előtt rám emelte szemeit. Elérzékenyültem, 
munka közben reszketett a kezem. Ez volt utolsó 
akcióm. A nö, Mrs. Tompson férje megöletésével 
volt vádolva. Ezt a nőt nagyon sajnáltam. Az­
előtt is voltak eseteim, amikor szívfájdalmat érez­
tem „munka“ közben. Akkor, amikor Casement 
irlandi forradalmárt akasztottam. Legkevesebbet 
gondoltam Armstrong és Gripin sorsára, amikor 
kivégeztem őket, mert ezek feleségüket pusztí­
tották el.

Mindezekből pedig kiderül, hogy a hóhér még­
sem mindenkihez hóhér és olykor megmozdul a f 
szive is. Különösen, ha asszonyokról van szó.

* !
Az amerikai jiddis Írók közül Jacob Gordin | 

volt a legnépszerűbb. Nem tudják felejteni a ki- j 
tűnő színpadi irót, aki tizenöt éve, hogy a föld 
alatt nyugszik. A napokban, éppen halálának 
tizenöté vés évfordulója alkalmából, Newyork egyik 
le. nagyok o termében, amely zsúfolásig megteli 
közönséggel, emlékünnepet tartottak. Három szónok 
méltatta a drámaíró';, a kitűnő publicistát és a 
zsidó nép nevelőjét. Kiemelték nagyszerű érzékét 
a drámai összeütközések iránt, a hozzáértését a 
dráma felépítése, kifejlesztése és újszerű és mégis 
ősi zsidó felfogása körül. Méltatták nagyszerű em­
ber: vonásait, lelkesedését a zsidc-ügy iránt, jósá­
gét, jellemét

Az utó só szónok találta meg azonban az igazi 
hangot, amikor ezeket mondotta:

— Nincs ez a hatalmas népgyülós, amely 
ennyi embert hozott volna egy helyre, mint ez az 
ern «ünnep. Ha Gordin életében minden itt jelen­
levőnek csak egyetlen könyve egy-egy példányát 
adhatta volna el, nem kellett volna nélkülöznie. 
Mrg kellett halnia, hogy feléledjen és csak most 
tnda a tömeg, kit vesztett benne. Hiába, aki örök 
szépségeket ad, annak mindig ez volt a sorsa.

A szónok azután rámutatott Gordinnak a té­
ri-mhen lévő nagy portréjára. Az izó feltűnően 
hasonlított Herzl Tivadarra.

— Mindkettőnek hasonló sorsa is volt — fe­
jezte be beszédét — és áldjuk istent, hogy e kát 
nagy férfiút nekünk ajándékozta.

Zsidó körökben sok szó esik most a palesztinai 
B,u:henberg-terv végleges megvalósításáról. Mr. 
Robert Fiexner és dr. Löwenatein, Amerika leg­
nagyobb hidreelektrikai szakemberei nemsokára 
Londonba utaznak, hogy itt a palesztinai hivatal­
lal megbeszéljék azokat az intézkedéseket, amelyek 
a Ruthenberg féle műszaki terv véglegesítésére 
vonatkoznak. Palesztinában nagy várakozással néz­
nek e dolgok felé. Mert a chalucok százai talál­
nak elhelyezést e munkálatok körül. A Jordán 
viz; erejének igénybevételével olcsóbb elektromos­
ságot fognak kapni azok az üzemek, amelyek ott, 
azon a környéken fognak létesülni.

A nagy zsidó immigráció csak e terv megvaló­
sítása után kezdődhetik meg Palesztina felé. Ak­
kor, ha majd a vízmüvek által szolgáltatott elek­
tromos erőket bekapcsolják azokba az ipari üze­
mekbe, amelyeknek produktumai versenyezni fognak 
az eddig külföldről importált árukkal. A Joint 
kétszázezer dollárt, a Brandeis-csoport hozzávetőleg 
háromszázötvenezer dollárt küldött a vízmüvek cél­
jaira Londonba.

*
A tuniszi bíróságok határozata a pogromok ál­

tal szenvedett zsidók kártalanítása ügyében is szó­

beszéd tárgya Newvorkban. Megelégedéssel ve<zyk 
tudomásai, hogy a tuniszi bíróságok egy zsidó sza­
tócs panaszát elismerték és ítéletükben azt ez elvi 
megállapítást hozták, hogy a zsidóellenes fosztoga­
tásokból eredő károkat a kormány tartozik meg­
téríteni. A tuniszi ítéletet az algíri fölebbvit li bí­
róság indokolásaival együtt helybenhagyta. Ez ellen 
a kormány panasszal ólt, de a panaszt a legfelsőbb 
bíróság elutasította. A tuniszi zsidók tehát nénány

I* héten belül meg fogják kapni teljes összegben azt 
a kárt, amelyet a zavargások alkalmával szenvedtek 
és amit hivatalosan felbe c-:ültettek. Q, $.

A párisi divat 1924 nyarán
(Páris, julius 2. Az Uj Kelet kiküldött tudó­

sitójától.) Délben tizenkét órakor kell végigsétálni 
a rue de la Paix üzletei előtt, végig kell nézni 
azokat a hölgyeket, akiket az üzletek portásai 
hódolatteljes mozdulattal segítenek ki az autók 
kényelmes öléből, meg kell állni öt percre Paquin 
kirakata előtt és mindenki tisztában lehet a párisi 
nyári divattal,“Helyesebben a párisi divattal, mert 
Párisban nyári divat nincs, a nyarat a tengerpart 
részére tartogatják a hölgyek, a nyári divat ilyen­
kor Deauville-ben tobzódik. Párisban nem látunk 
világos ruhát, Párisban nincs nyár, a legelegán­
sabb veuettek szilszkinbundában jelennek meg 
este a Montmartre mulatóinak foyerjában.

Hogy egészen fent kezdjem, nagy kalapot egy­
általában nem látni Párisban. A hölgyek kis tokot 
és klost hordanak, selyemből, vagy ritkábban szal­
mából és ellentétben a kolozsvári divatkreálókkal, 
ezekre a kalapokra semmiféle szalagdiszt nem varr­
nak Pária masamódjai. Ezeknek a kalapoknak olyan 
keskeny a karimájuk, hogy alig lehet karimának 
nevezni, az egyik oldalon fel van hajtva, a másik 
oldalon le, diszül egy sikkesen megtüzött tü, csatt, 
vagy esetleg egy papagályimitáció szolgál Ilyen 
kalapokat lehet látni a legkisebb tucatüzletben és 
ilyen kalapok töltik meg a Place Eduard VII. 
legelőkelőbb kalapszalonjának kirakatait is.

A sorrendet betartva, kalap után a haj követ­
kezik. Párisban végleg befellegzett a hosszú haj­
nak és a hölgyek mind férfiasra nyiratják fejüket. 
Vannak, akik még hordják a tavasz elején divatra 
kapott úgynevezett frou-freut, vannak azonban, 
akik teljesen férfinak maszkírozzák magukat. Bod- 
ros és lobnis fejek eltűntek és a gamines rövid 
hajat két hosszú, esetleg a vállig csüngő, a ruha 
színével harmonikus szinti fülbevaló egészíti ki.

Nem igaz az, hogy a francia nők fehérre me­
szelik arcukat, amely fehérségből csak a vérvörös 
száj emelkedik ki, Paris sikkes hölgyeinek arca 
olyan ma, mint egy hamvas, gyönyörű ksjszinba- 
raek, az arc alapfestéke sárga és arra jön az orr 
és a szemek felé egyre erősbödő piros festék, 
amelyre ezután a barnás púder von hamvat. A 
száj természetesen piros, a szemek köröskörül fe­
keték, egy szépen és tudatosan kifestett párisi nö 
ma valóságos látványosság az idegenek számára.

A ruha. Hát istenem a ruhánál nehéz divatról 
beszólni. Párisban minden, ami szép, divatos. 
Egyetlenegy grenadinruhát és egyetlen egy kosz­
tümöt nem láttam, de minden nőnek, a kis varró­
lánytól kezdve a milliárdos bankár feleségéig, van 
egy nehéz fekete kaftánselyemből készült ruhája, 
amelynek hosszú ujjai vannak, amely egyszerű, 
nem feszes és nem bö és amelyet csak gombok 
díszítenek. A gomb ma a legdivatosabb disz Páris­
ban. Nagyon hordják, különösen könnyebb és vilá­
gosabb selymekből a plisszirozott ruhákat, azon­
ban kabát nélkül alig-alig látni nőt az utcán. 
Valósággal egyenruhaszerü már az a fehér szőrme- 
galléros fekete kaftánselyem kabát, amely szer­
ves kiegészítő része minden párisi nő toalettjének.

Általában az idt-i nyáron nagyon divatos a 
szőrme. Paradoxként hangzik talán, de nem látni 
olyan elegáns tavaszi kabátot, amelyen ne volna 
szőrmegallér és kézelő, este pedig a legnagyobb 
bőségben is szőrmebundát vesznek a dámák estélyi 
ruhájuk fö é.

Tekintve, hogy a ruhák már nem olyan 
hossznak, mint néhány hónappal azelőtt és nem 
takarják el irigyen a párisi nők sikkes bokáit, a 
harisnyáról is kell beszélni. A testszinü harisnxa 
divata meghalt és a párisi nők itt is egyen ruha- 
szerű en öltözködnek, mindegyik olyen lazacszínű, 
vagy hogy helyesebben megmagyarázzam, eresen 
rózsaszínű harisnyát hord. Másfajta harisnyát alig 
lehet látni, nem divatosak, mint ahogy nem diva­
tosak már az antilopcipők sem. A divat fővaro^.- 
ban csak színes cipőt hordanak, a legszerényebb 
kis varrólánynak is megvan a maga három-négy pár 
különféle színű cipője, minden ruhához a megfelelő 
szinti cipőben jelenik meg ez utcán a valódi 
parisette.

Kirakatokban és seiyemruhákkól a dekoltázs:.áí 
kivillanya csak sárga csipkével díszített rózaa-zinü 
fehérneműt láttam. Mint minden, ez is általános, 
jártam egy üzletben, ahol ezer frankot kértek e.y 
krepdesin garnitúráért, viszont a szegényem her 
lánya, vagy asszonya ugyanolyan rózsaszínűt kap 
tizenöt frankért, ha csak grenadiuból is. Ez a nagy 
árdifferencia megengedi azután, hogy tényleg min­
den nő úgy öltözzék, ahogy divatos és tekintve a 
párisi nö nagy előszeretetet a divat iránt, tényleg 
úgy is öltözik mindenki.

A toaletteket szervesen kiegészítik a hosszú 
szőrmesálak. Az apacssálok divatja már egyr« 
jobban hanyatlik. Viszont nagyon erősen tartja 
magát a színes kicsiny ernyők divatja, amely 
hogy mindenki számára elérhetők legyenek, szintén 
épugy készülnek krepdesinböl, mint a legolcsóbb 
minőségű grenadinból. Ezek a kis ernyők a fekete­
ruhák mellett, mert az uralkodó divatszin a fekete, 
gyönyörűen szín pompássá teszik a párisi utcát és 
ezeken keresztül a nap gyönyörű színeket vetít a 
párisi nő arcára.

Kicsi kalap, rövid férfias haj, barackszinü í re, 
íeketeselyem ruha sok gombbal, fehér szőrmével dí­
szített feketeselyem-kabát, lazacszínű harisnya, szí­
nes cipő, rózsaszínű fehérnemű, japán ernyő képezi 
a parisette teljes utcai toalettjét. Hozzátartozik 
még a toaletthez egy Rolice-Royce, vagy egy Alú- 

í romeo, de legalább egy kis Citroüu-autó, ez a része 
I a divatnak az, amelyet mifélén^ nagyon ba -s 
I volna követni és utánozni. Ahhoz félté 

Páris kell.
utánozni. Ahhoz feltétlen ;i
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' jelölésével engedjük meg.

Hírek Palesztinából
\ paiesztinai zsidók síkra szállnak a szombatért, 
tij fárosalapitási tervek. A Nemzeti Iparbank

(Jeruzsálem, június 18. Az Uj Kelet tudósi- 
tójától,) Dr. Hal per u és vau Vriesland, a cio­
nista vég renaj lóbizottság tagjai egy Jeruzsá­
lemben megtartott hivatalos értekezlet , befeje­
zése után autókiránduUsra indultak az Emekbe 
és Haifába, ahová csak a szombat beállta után 
érkeztek meg. Emiatt Palesztinában több he­
lyütt tiltakozó gyűléseket tartottak és olyan 
er Iran határozatokat hoztak, amelyekben kö­
vetelték van Vriesland és dr. Halpernnek a 
cionista végrehajtóbizottsági tagságtól való visz- 
szulépését. A tiltakozó határozatokat elküldték 
a londoni exekutivének is, amely a következő 
szö vegű határozatot hozta :

flA cionista szervezet ismételten kifejezte 
abbeli nézetét, hogy a szombatot kellőképen 
respektálni kell. Amidőn az exekutive ez alap­
elviek Palesztinában való megsértése fölött saj­
nálkozását fejezi ki, egyúttal kijelenti, hogy

LEGÚJABB
♦♦♦

Végleg meghiúsult a fúzió
(Bacaresii Bukarest, julius 2, Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A nemzeti párt vezérlőbizott­
sága délutáni üléséből kifolyóan uj levelet kül­
dött Mihalachenak, közölvén vele, dualisztikus 
megoldását elfogadja, de nem mond le a jú­
nius 12 iki ülésen elhatározott központi ve­
zérlő bizottság megalakításáról. Mihalaohe erre 
azonnal válaszolt s közölte, hogy ezek után 
a parasztpárt kénytelen lemondani fúzióról.

A fúzió megszakadásával kapcsolatban a 
parasztpárt vezetői meg vannak győződve, 
hogy ennek nem lesz befolyása a párt törne 
geire, amelyek tömött sorokban állanak a 
vezetők mögött. Szeptemberre összehívják a 
parasztpárt országos kongresszusát. I)r. Lupu 
kijelentette, hogy a fájdalmas lecke után a

parasztpártnak nem szabad tárgyalnia senkivel 
sem fúzióról és távol kell állnia a jelenlegi 
kurzustól,

A nemzeti párt még nem adott ki hiva­
talos kommünikét a fúzió meghiúsulására vo­
natkozólag. Maniu kijelentette, hogy meglepi 
a parasztpárt lépése. Valószínűleg mindkét 
párt publikálni fogja a fúzió tárgyában foly­
tatott levélváltásukat és igy ki fognak derülni 
a szakítás igazi okai. A nemzeti párt vezetői 
kijelentik, hogy olyan biztosak voltak a fúzió 
megvalósulásában, hogy Maniu már meg is 
szövegazte az országhoz intézendő manifesztu- 
mot, valamint a külföld számára egy kom­
münikét. Ellenzéki körökben most újabb fúzió- 
kombinációkat kolportálnak más pártokkal.

LEGÚJABB SPORT
Victoria—Haggibbor 2:0 (1:0). Á Victo­

rai ma játszotta az ez évi bajnokságban utolsó 
mérkőzését, amelyet 2: 0 arányban megnyert 
az erősen tartalékolt Haggibborral szemben. A

A győztes csapat legjobb embere Tóok ka­
pus volt, aki nagyszerű helyezkedésével több 
Haggibbor támadást védett ki. Fazekas és Pa­
lo csay a szokott jók voltak. Feltűnő volt a kis

nincs módjában egyes személyeknek a magán-
dekoltázsra1 éle-ben való cselekvéseit ellenőrizni.“

rózsaszínű *
s általános, A paiesztinai kormány 1923. évi közigazgatási
kértek ejy jelentése rámutat arra, hogy a keleti országokkal

.egény ember szemben Palesztinában a kereskedelmi depresszió «
aszinüt kap alig okozott nagyobb válságokat. Csak kisebb üz-
. Ez a n agy ■•rrk, amelyek egészségtelen pénzügyi bázison ál-
ányleg uuu- IvV&k, voltak felszámolni kénytelenek. Eltünésü-

tekintv3 a ser a piacról azonban nem kell veszteségnek
int, tényleg tel; inteni. Az 1923 as évb.n az ország gaz-

Haggibbor egy árnyalattal sem volt gyöngébb Pop Julián tempóbirása.
ellenfelénél s hogy a mérkőzést mégis elvesz- . A Haggibbor leggyöngébb pontja a halfsor

das gilag megerősödött. Mint 1922-ben, úgy 
ebben az esztendőben sem jelentettek be 
kényszeregyezségi eljárást. Mindössze hat fize- 
‘esképteleusóget jelentettek be. Tizenhét ezővet- 

‘ -zetet alapítottak, javarészben mezőgazdaságiakat. 
A szövetkezeti mozgalom ezidcszeriat csak a zsidó 
liko-ság között terjed. A naraneskereskcdelam még 
mindig szenvedi az exportőrök között uralkodó 

.ellenséget. Jól fejlődik a dohánytermelés és 
- . iiettakereskedelem. A török dohány jövedelme
_7v százalékkal emelkedett.

— Elmérgesedett a sztrájk a temesvári 
text liparban. Mint Temesvárról jelentik, a mun- 
?á.->-. z, különösen a textiliparban, rendületlenül ki­
tár iöveteiósei mellett és hallani sem akar arról, 
h v a munkáltatók javára engedményeket tegyen. 
A s. trájkbanálló munkások a szakszervezeti tanács 
illa «pontjára helyezkedve kimondották, hogy a 
további kitartás érdekében egyelőre lemondanak a 
sztr -jksegélyröl és mindaddig, amíg lehetséges, saját 
r re.i ükből íoly tátják a küzdelmet.

— Nem buktak meg a máramarosszigeii 
éntvgimnázium zsidó növendékei. Máramaros- 

szigoti tudósítónk tévés információja alapján néhány 
nappal ezelőtt arról számolt be az Uj Kelet, hogy 

máram-.rosszigeti leánygimnázium összes zsidó 
n,'v üdékéi megbukjak. Ma azután máramarosszi- 
ge:: előfizetőink több érdekelt szülő aláírásával el­
látott levélben arról értesítenek bennünket, hogy 
fuiósitónk intőimációi egyáltalában nem felelnek 
meg a valóságnak és az intézet százötvenkót zsidó 
hinni jja közül mindössze tiz bukott osztályiamét- 
ík--í tizenkettőt pedig pótvizsgára utasítottak. A 
t -bí ■ zsidó növendék közül igen sokan kaptak 
ki a. , Lizonyitványt és jutalomkönyveket. Őszinte 
örömünkre szolgál, hogy ezt a helyreigazító nyilat­
kozatot közölhetjük, annál is inkább, mert a mult- 
: őri hírünk megjelenése óta magunk is meggyő­
ződtünk arról, hogy a szigeti leánygimnáziumban 

nemzetiségi és felekezeti türelem a lehető leg- 
i saob. Különösen vonatkozik az Sanjoanu igaz­

at. ■ ■••a, aki megértő liberalizmussal tette lehetővé 
• z iskola zsidó tanulóinak, hogy megtarthassák 

T adásuk törvényeit és valamennyi növendéket fel­
mentette a szombati írás és az ünnepnapon való 

1 Aábajárás kötelezettsége alól. A máramarosszi- 
. -ti zsidó szülök hozzánk intézett levelükben külön 

iemeiik Sanjoanu igazgató abszolút igazságos 
'••••> megértő bánásmódját és azt írják, hogy az ő 
Űrt tlansága és rendíthetetlen igazságszeretete min- 
i:4 biztosítéka volt annak, hogy leánygyermekeik 
e/ebe^ését biztos kezekben tudják.

voU, amely csupa tartalékokból állott. A kis 
Klem bár jó volt, nem pótolta Braunt. Nagy 
hiba volt Rosenberg Somát a halfsor ha beál­
lítani. Golub nem ért sokat a futballhoz. Far ­
kas II. nagyszerűen osztogat labdát, *de nem 
elég bátor és ezért nem is eredményes a játéka.

A kerületi tenniszbsjnokság 
harmadik napja

Tegnap és ma egész nap folytak a kerület1
______________________________ tenniszverseny bajnoki küzdelmei. Két szám-

s első gól az első félidő 33-ik percében | ban még nem értek véget a küzdelmek s igy 
tlenüi a Chifvr által kapu mellé rúgott ! a verseny részletes leírására csak holnap kerül-

,gy a mérkőzést mégis
tette, tisztán a véletlenen múlott. Ha Reményi 
és Mózes kihasználják a kínálkozó helyzeteket, 
könnyen más lehetett volna az eredmény. A 
közönség is kevés érdeklődést mutatott a mér­
kőzés iránt, mert mindenki tudta, hogy erősen 
tartalékolt csapatok küzdelmét kell végig néznie.

A bíró ítélkezése azt a látszatot keltette, 
hogy a Haggibbor ellen dolgozik. Az a 11-es, ame­
lyet első félidő 30 ik percében a Haggibbor 
ellen ítélt, valósággal megdöbbentette a sport- 
szakértőket is, mert minden alapot nélkülözött.

Az 
közve
11-es után esett Poilák lanvhaságából és Ro 
sen féld hibás vetődéséből. A Haggibbornak 
két-zer is alkalma nyílik egyenlíteni, de Mózes és 
később Reményi tiszta helyzetből mellérugtak.

A második félidő 15-ik percében íugja 
Cipcigan a második gólt ugyancsak a védelem 
könnyelműsége folytán. A játék további fo­
lyása érdektelen volt. ; II. oszt. vegyes páros : I. Choroi—Giurgiu-

A csapatok a következőképen állottak föl: ' ti né. II. Botis—Rosin Katalin.
Haggibbor • Rosenfeld, Poilák—Lazarovics, j II. oszt. férfi egyes : I. Dunky, II. Straub, 

Rosenberg Soma—Klein—Virág, Golub—Far- i III. Giurgiuti.
kas II—Mózes—Reményi—Ankraut. Ifjúsági: 1. Straub, II. Dobay, IH. Mezey.

Victoria: Tóok, Doczy—Sütő, Palocsay— : Az eisőosztályu férfi egyes és a vegyes pá-
Pop—Fazekas, Megyeri—Dizsinszky—Chifor— ' ros játszmákat nem fejezhették be a sötétség 
Cipcigan -Marosán. i miatt és igy azokat holnap folytatják.

hét sor. Eddigi eredmények a már közölteken 
kívül a következők:

/. oszt. női egyes: I. Rosin Katinka, II. 
Matusofsky Dodi.

/. oszt. női páros: I. Rosin—Herbay.
/. oszt. férfi páros: I. Rozvan—Valjeanu, 

II. Tirscher—Szép.

S Véres antiszemita zavargások Cserno- 
viízban. Csernovitzból jelentik : A csernovitzi 
kampóskeresztesek az erdélyi antiszemita atro-

és rokonaikat. Sürgönyeim: Sporn, Cluj, s trad a 
\ Babes 7.

— Eljegyzés. Goldstein írónkét, Goldstein 
oltások hatása alatt vérszemet kaptak és az \ Jakab szilágykrasznai olajgyáros leányát, elje- 
eddig csak röpiratok terjesztésében kimerülő | gyezte Kornhauser Dezső Csúcsáról. (Minden külön 
mozgalmukat aktiv irányba terelték. A zavar- • értesítés helyett.) 
gások az elmúlt hét péntek estéjén kezdődtek, « 
amikor több fiatalember hangos antiszemita 
énekszóval riasztotta meg a Volksgar tea békés 
zsidó járókelőit. A tüntetések szombaton este . 
megismétlődtek, amik.:r teítlegességre is ~~~

m

sor
került. Ennek során a kampóskeresztesek fiatal 
gyerekeket és öreg embereket is elvertek. 
Minthogy hatósági részről semmi megtorló in­
tézkedés nem történ;, vasárnap délután egy 
öreg zsidó perecest véresre vertek. Vasárnap

Kötött
harisnya
minden
színben

25 ies

Flohr-
harisnya
minden
színben
44 /ei

egyik ~ zsidó imaház ablakait törték be. Az 
aktiv antiszemita mozgalom élán Popesou egye­
temi hallgató, az úgynevezett „vacarestii mar- j H 
tiru áll, aki az emlékezetes Dscista komplotfcba \ & 
volt belebe verőd ve és csak nemcégen szabadult t 
ki a fegyházból. A város zsidó lakosságának I 
körében igen nagy az izgalom az események \ 
mia.tt és semmi esetre sem hajlandó továbbra jj 
is fvz antiszemita garázdálkodásoknak védtelen * 
áldozata lenni. Éppen ezért mozgalom indult \ 
meg, hogy az ilyen események megismétlődésé- í 
nek önvédelmi utón vegyék elejét.

— Házasság. Gruber Chaim Mendel és Sporn 
Erzsibe folyó hó 8 án tartják meg esküvőjüket 
Kolozsváron, Tretort-utca 7. szám alatt, délután 
télkettö órakor. Ezúton, minden külön értesítés j 
helyett szívélyesen meghívják összes jóismerőseiket ' Miasmas

NAGY
HARISNYA

VÁSÁRMuszlin
harisnya

divat-
zsnben 
5B /e/
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ÁRAKKAL
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Divatkeztyükben és kötöttárukban óriási választék! 
á legjobb harisnyak csak BLATT-nál kaphatók! 83
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Ötszázmillió ipari Mlel Erdély vállalatainak
A kisipar szövetkezetei utján kap hiteit. Kilenc és tízszázalékos kölcsönök.

Beszélgetés Siavescu direktorral
(Cíuj-Kolozsvár, július 2. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Siavescu, a Creditül Industrial egyik 
igazgatója, ma délelőtt utazott el Kolozsvár­
ról, ahol, mint már jeleztük, több gyártelepet

levőieg egyik igen erős rétege a dolgozóknak 
és teljesítményei az ország határain túl is is­
mertek és becsültek. Hs a kisipar nem része­
sül az állam részéről kiérdemelt támogatásban,

szemlélt meg. Munkatársunk vonat,baszállása í akkor lejtőre kénytelen jutnia. Ez pedig semmi- 
elötr, beszélgetett az igazgatóval. Siavescu a í képen sem lehet érdeke az államnak, amely- 
hozzaintézetc kérdésekre a következő felvilá- j nek jó adófizető alanyai ezek az emberek.
rv A m 4 rtoé r z-J 4-n tvMi vi lrn í/< «n» u 1... . 1   r fgcsitást adta munkatársunknak :

— Körülbelül tizenöt iparvállalatot láto­
gattam meg Ciujon és Tordán. Mondhatom, 
ei voltam ragadtatva a gyárakban látottak 
fölött. A közegészség követelményei, tisztaság, 
rend, munkafegyelem és a szociális gondos­
kodás sok szép példáját láttam és azt is ta

Én mindenképen érdeklődtem a kis­
iparosság helyzete iránt, hiszen természetes, 
hogy az állam nem engedheti át az ipartámo- 
gatás előnyeit egyetlen produktiv rétegnek. A 
támogatás kérdését Erdélyben úgy fogjuk meg­
oldani, mint a Bánságban a svábokkal és Szí- 
biuban a szászokkal. Ezek ugyanis szövetkezeti

Csütörtök, 1924 Julius 3

I igazgató azt a nyilatkozatot tette, hogy a bank 
I bukásának eredete a cseh korona hirtelen emel­

kedésében és a német márka zuhanásában ke­
resendő. A bank virágzó iparvállalatéit a ka­
matláb hirtelen emelkedése juttatta bajba. Nagy 
összegű veszteség érte a bankot a hadikölcsö- 
nök lombardirozásaiból előállott tartozásoknál 
is. A végső csapást a betétesek nyugtalansága, 
adta meg, akik óriási összegeket vontak el min­
den átmenet nélkül a banktól. A bank betéte­
sei közül Papolci Béla földbirtokos hevesen tá­
madta a bank igazgatóságát, amiért deviza üzle­
tekbe bocsátkozott. Pál poci szavaira néhány 
elkeseredett hitelező heves kijelentéseket tett 
melyek szerint a hitelezők nem fogadják el a 
bank által felajánlott kvótát. A tárgyalást ve­
zető biró figyelmeztette a hitelezőket, hogy a 

? felajánlott kvóta elvetése esetén a bank csődle 
k elkerülhetetlen és igy a hitelezők nem jutnak 

pénzhez. A nagyobb hitelezők ehhez az indít­
ványhoz járultak hozzá. A felajánlott kvóta 
kérdésében a szavazások már megkezdődtek, de 
végleges döntés még nem történt.

# A német kormány leszorítja a szén­
árakat. Berlini jelentés szerint a német trr.y.

pasztaliam, hogy e vállalkozásoknál a fejlődés \ alapon szervezkedtek és mi nem az egyes meste- many erélyes rendszabályokat léntet életbe a
minden alama mpora n i „t ~ ,+ a u__________ _____  ___ , 7 jmagas szenarak letoresere. EísouI a briscettminden alapja megvan. , j veknek juttatjuk el a pénzeket, hanem a szövet­

ei V ajjon nívójukhoz mérten fogják-e kapni | kezeteknek és ilyen módon maga a kisipar mint 
e vállalatok a mai állapotok között annyira I összesség jut abba a helyzetbe, amilyenben a 
egetoen szükséges hiteleket ? — kérdezte munka- | gyárosok vannak.
társunk | * ^

‘áu. , ,. I Slavason inspektor ezután elmondotta, hogy
fVprli iVi -?tta ^ ^ir„ef;*or \ a Creditül Industrial jelzálogos kihelyezéseknél

priiélvi ín or invárn^A folyósított az i kilenc százalékos, a termékekre pedig tíz szá-
‘.flöxWr if'nQc/ p,>._i '{■ f hegyeztük még j Zalékos kölcsönt folyósít. Előbbinél a kölcsönt
,10x7pmii «»Lmfii: - K'’.. Kolozsváron | egy évre, kapják az igénylők, utóbbinál hat
X , . jos ,lce u helyeztünk Ki, ami I hónapra. Épen. ezért mindenkinek érdeke, hogy

art?^2e?Yaii1 1Pal javára ^ ki- ; a Creditül Industrials támogassa munkájában
zavarják alt- 

utján is figyel-
u-,„i 1 ..1 r-i 1 , —j—j-- ? íueauew az eruen eu«Ket. no2V legjobb, hamtel berni k,helyedre. közvetlenül fordulnak á Creditül Industrial

. figyelmeztették igazgató urat ! igazgatóságához, amely minden esetben a legtel-
arra> hogy Erdélynek egy egész speciális ipari | jesebb objektivitással és jóhiszeműséggel bírálja 
problémája van: a kisipar. A kisiparosok tudva- I el a kérvényeket.

♦♦«♦♦♦
4? Ötven százalékkal emelték a tranziíó- 1 az alperes állítását és a többletre elutasította a 

os az importszálíitmányok illetékeit. A CFR. : zsolnai céget. Az összeg megfizetésére vonatkozó- 
vezérigazgatósága uj rendelete szerint minden- j lag pedig azt a határozatot hozta a bíróság, hogy

árát szorították le. A kormány rendelete« bo­
csátott ki, mely szerint brikettnél a tcmán- 

I kénti nyereség nem haladhatja meg a két 
aranymárkát.

mmi wmisfftm&iae

nemű import- és tranzitó-szállitások díjtétele öt­
ven százalékkal emelkedik. E rendelet alól csu­
pán az állam monopóliumát képező szállitmá-

miután a lej esése íolytán a külföldi tartozások 
fizetése a romániai kereskedőkre súlyosan neheze­
dik, az eddig érvényben lévő 15 napi fizetési

nyok kivételek. így a vasutigazgatóság 1923 t határidő helyett a bíróság három hónapot enge- 
május elsején kiadott s az import-tranzitó szál- | délyez az alperes cseh koronatartozásának meg- 
litásokra vonatkozó rendelete a mai nappal ér- j fizetésére.
vényéi vesztette. _ Uj cégek Máramarosszigeteu. Mára m a-

tÍ-_ a forgalmi adó pausalirozasára. , rosszigetroi jelentik: Az ottani törvényszék a kö-
íozatmánól jelentik, hogy az ottani közgazdasági • vetkező uj cégeket jegyezte be : Hager Adolf kézmü-, 
szervezetek a forgalmi adó peusalirozása érdekében \ cipő-, divatáru-kereskedő Viseul de sus (Felsővisó). 
akciót indítottak. Miniszteri rendelet alapján csak ? Luca P. Nicukscu rőfös- és divatáru, Slomovits 
azoknak adóját lehet pausalirozni, akiknek üzleti j Lázár liszt és termény, Hóik Adolf állati belek el­
forgatása alufc marad az évi kétszázezer lejen. A | adása, Weisz Salamon keresked. ügynökség és bi- 
pausalét a jövedelmi adó alapján számítják ki. * zományi vállalat, Kakán Chaim „Aurora“ export- 
Alapul ^ a bruttó jövedelmeknek ötvenszázalékos I import vállalata, Perl Mandel bőrgyár, Rooz Sala- 
löbbletét veszik. A jövedelemnek bizonyos kulcs l mon termény- és lisztügynöksóg és bizományi eladás, 
szerint való szorzata adja azt a forgalmat, mely f Zélinger Páter kézmüáru, Friedmann Salamon di- 
után a íurgalmi adót számítják. Kereskedőknél | vat- és szövetáru kereskedő, Stern Nándor és Bóth 
öttel szorozzák meg a bruttó jövedelmet, élelmiszer- ■ Móritz divatárukereskedők en gros és en detail, 
árusoknál és mészárosoknál néggyel, műhellyel | „Societate industrials de lemne a Mihalenilor din 
rendem ezö iparosoknál egy és háromtizeddel szó- j Repede“ erdőkitermelő és faérfcékesitö vállalat Sighet, 
1 ózzák meg a bruttó jövedelmet, hogy a forgalmat j cégtársak : Mihályi Gábor várai, prefektus dr Mi­
megkapják. A pausaiirozott forgalmi adót havonta ? háíyi Péter orsz. gyűl. képviselő, dr. Mihályi Flo- 
• lore kell fizetni, A pausalirozast kérvényezni kell. j rean ügyvéd, czv. dr. Mihályi Jánosáé, szül. P»pp 

4± A temesvári pénzügyigazgatóság fel- Jusztina. „Pietrosul“ fatermelő rt, Majmetz Mózes 
hívása ' ' " " ‘ _ ' ~
hoz
pénzügyigazgatósá0------- - ^ _ . „ „ w
tál megyék területén lakó és régi magyar ko- \ tósági tagjai: dr. Braunstein Gábornó, szül. Tan 
rónában megkötött jelzálogkötvények tulajdo- ; besz Helen és Glückmann Gusztáv, 
nosait,^ hogy^ a kötvényeket, a beváltás eszköz- \ 4^ A szatmári Leszámitoló-bank kényszer­
lése végett^ helyezzék letétbe. Ugyancsak le- ; egyezségi tárgyalása. Szatmárról jelentik: A 
té^be j-3,1 nelyezni a magyar bűnkoktól kiál- j tönk szélére jutott Leszámitoló-bank kényszer- 
Jtoit betétkönyveket,^ mert a betétek kifizeti- ? egyezségi tárgyalása tegnap kezdődött meg a 
sec femes- és lorontáimegyékben a pénzügy- 1 szatmári törvényszéken. A tárgyaláson megje- 
tgazgaioság fogja eszközölni. - leniek a bankok képviselői 3 körülbelül két-

U- Érdekes bírói határozat egy cseh ko- jj százötven-háromszáz bankbetétes. Az ellenőrző 
ronatartozasi ügyben. A nagyváradi törvény- \ bizottság jelentést terjesztett be, mely azt álla- 
szébeu a kereskedői társadalmat igen közelről f pitja meg, hogy a bank bukását a devizaüzle- 
érintő bírói határozatot hoztak. A zsolnai posztó- ‘ teken történt veszteségek okozták. A bank 
gyár egy nagyobb összegű. cseh koronatartozásért j veszteségeinek hire olyannyira nyugtalanította 
peri indított egy nagyváradi kereskedő ellen. A • a betevőket, hogy betéteiket fokozott gyorsa- 
posztógyár a pert azzal az indokolással indította \ sággal vették ki a bankból, amit természetesen 
meg, hogy ügyfele a fizetést megtagadta, A gyár j a súlyos veszteségeket szenvedett intézet nem 
ezen állításával szemben az alperes hiteles köny- j bírhatott ki. Megállapítást nyert, hogy az 1923. 
veükel igazolta, hojy összes tartozása mindössze | év folyamán a betéteseknek és hitelezőknek több 
ötvenezer cseh korona, amit hetes kurzussal már ? mint negyedmillió lejt fizettek vissza. A bank 
ki is aaart egyenlíteni. A bíróság igazoltnak vette jj igazgatósága nevében Frank Ferenc ügyvezető

A tegnapi nagy szilárdulás után a mai rupot 
a piac kissé megnyugodott, A délután folyamán a 
valuták árfolyamában lényeges esés volt észlelhető. 
Az előző napoktól eltérően a nagy kínálattal szem­
ben úgyszólván semmi kereslet nem volt. Az árak 
a következőképen alakultak: Osztrák korona 2fc8 — 
293. magyar korona 333—340, cseh korona 718 — 
722. svájci frank 44 00—45 10, franeia ii-a.nk 
13-80—13-95, dollár 248-00—249 00, font sterling 
1065—1070, olasz lira 10*80—10 90.

¥aíetstpiac Julias 2-án ;
Bukarest Devizák: Paris 1325, Berlin — 

London 1085; Ne-eryork 251-00, Róma 1065, Zürich
44-50, Becs 34*50, Prága 742. Budapest _
Varsó —.

Bukarest Valuták: Napoleon 88000, marsra 
—, levs 152, török lira 115, font sterling 1110. 
francia frank 1300, svájci frank 16 00, da,, lirá 
10*25, drachma 400*00, dinár 275 dollár 247 00 
lengyel márka—, osztr. korona 37-00 m&gya Ko­
rona 33*00, cseh korona 750

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 134-25—134 25, j Amsterdam 21 P/s —21 P/s, Newyork 562*25 —
I 561-75. London 2431-00—2431-5, Paris 2877*50 — 

2885-00. Milano 2122 00—2415. Prá^a 1650-00—
1652-50, Budapest 68-75 — 68-75. Belgrád 647-50__

j 647-50, Bukarest 237 50 —237-50, Varsó 109-00 — 
109, Bécs 7915—7915.

Gsodahatásn gyógyfürdő! E
■ 8

Bizusa (Biidöspaiaka) (gzolnokdoboka - m.)
Biztos gyógyítás csuz, rheuma, kösz vény ellen. 
Vasúti megálló, szállodák, étterem (rituális). A 
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á bajnokság utolsóelőtti 
fordulója

Universitatea—KKASE bajnoki mérkőzés
Végre eljutottunk a bajnokság befejezésé­

hez. Ennyi akadállyal es nehézséggel még nem 
járt bajnoki szezon. Az annyi csalódást keltett 
ohmpiász és annak előkészítése, a KAC isme­
retes felfüggesztése, az őszről megsemmisített 
bajnoki mérkőzések újrajátszása, mind hozzá­
járulták a szezon sima lefolyásának meggát- 
lásához.

Ma délután játszódik le a bajnokság utolsó­
előtti fordulója. Nem hisszük, hogy ez a mér­
kőzés csak némi változást is eszközöl a bajnoki 
tabellán. Az Universitatea biztosan győz a 
KKASE felett es továbbra is, sőt véglegesen 
m-gtartja a vezetőhelyet a bajnokságban. Még 
eldöntetlen esetén is a Victoria előtt áll egy 
ponttal, úgy hogy az egyetemi csapat csak 6 szám *oö) 
akkor terülhet a második helyre, ha kikap í Vas írnap este: Falu rossza. (A nagykapusi falusi mü- 
akar a Haggle bor tol, kivel vasárnap játsza j kedvelők előadása. Rendes helyárakkal. Soro-

Hirek mindenfelől. A nagyváradi Törekvés 
e hó 5-én meghivási és kerületi uszóversenyt ren­
dez. — Gombos, a Haggibbor volt kitűnő half- 
játékosa Newyorkba telepedett le és az ott alakult 
erdélyi zsidó csapatba lépett be. — Augusztus 
2 án és 3 án lesz a CFít pályájának ünnepélyes 
megnyitása a Camp, Haggibbor, Kinizsi és CFR 
csapatainak körmérkőzésével.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET
A MAGYAR SZÍNHÁZ HÉT! MŰSORA

Csütörtök: Antonia (13-adszor. A drámai személyzet 
búcsúja szünieő előtt. Sorozatszám 455)

Péntek - Diadalmas assrony. (14-edszer. Tompa Béla 
vendégjátékával. Sorozatszám 455)

Szombat d, u,: Kék , postakocsi (Operette újdonság 
I -edszer. Mérsékelt helyárakkal. Sorozatszám 456) 

Szombat este: Marinka a táncosnő. (14-edszer. Tompa 
Béla vendégjátékával. Sorozatszám 457)

Y asárnap d. u.: Falu rossza. (A nagykapusi falusi mű­
kedvelők előadása kalotaszegi népviseletben, ka­
lotaszegi lakodalmi szokásokkal. Legényes-tánc 
ós Ötös-tánc. Mérsékelt helyárakkal. Sorozat­
szám 458)

Hiileiiontás
miatt

¥
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utolsó bajnokiját, akár ma a KKASE-tőh Erre 
azonban aligha kerül sor.

A mai mérkőzésre mindkét csapat teljes 
felállítással áll fel. Az Universitatea Deutsch 
Simivel megerősödve veszi fel a. küzdelmet, a 
KKASE pedig a legjobb csapattal tesz utolsó 
kísérletet a kieséstől való megmenekülésre. A 
mérkőzést Czinczár vezeti.

Nemzetközi boxmérkőzés Nagyváradon.
Vasárnap érdekes attrakcióban lesz része a nagy­
váradi közönségnek. Nemzetközi boxversenyt ren­
deznek a nagyváradi sportkörök két neves francia 
coxoló és egy európai hirességü olasz mester 
résztvételóvel. A versenyen Kolozsvár is képviselteti 
magát az országszerte hires bexolóval, Sál van Virgillel. 
Kivüle résztvesznek : J. Charlay (francia), J. Lister 
(francia), Umberto Martini (olasz), Dnmitriu, Nae 
Vasiliu, Vartej Dumitrescu, A. Jakobovici, Largeanu 
bukarestiek és a nagyváradi Törekvés kát kitűnő 

vxolója Dörfler és Kramer. A meccseket a nagy­
váradon tartózkodó Keller amerikai kapitány vezeti 
iß. A zsűri tagjai lesznek Morar Teofíl, dr. Vasca 
í’eodor és Sonnenfeld Andor.

Az ATE lett az aradi kerület bajnoka.
Az aradi kerületben végetértek a bajnoki mérkő­
zések és a bajnokság élére a fair játékmodoráról 
ismeri ATE került. Az ATE-nak egyenlő pont­
száma van a tavalyi bajnokkal a Gloria CFR-rel. 
u- jobb gólarányával viszi az elsőbbséget.

AAC—NAC mérkőzés lesz vasár-nap Ara­
don. A nálunk is járt AAÖ vasárnapra meghívta 
- NAC ot barátságos mérkőzésre.

Külföldi eredmények. Malmö: Északnómet- 
o-szág—Déisvédország 2:1. Turin: SC. Bologna— 
V/. Genua 1:1. Az olasz bajnokság döntő mér- 
Kozése, melyet befejezés előtt hat perccel a bíró 
. pálya használhatatlansága miatt lefújt. A mér­
kőzést megismétlik.

zatszám 459)
Hétfő: Kis király. (Tompa Béla vendégjátékával. So - 

rozatszám: 460)

MOZGÓK MŰSORA
Select-PíüoZjgO z Csütörtök, julius 3. Rendkívül 

előadás. Haller István esküje. Szenzációs cirkusz-* 
dráma 12 felvonásban. Főszerepben a szép Hanny 
Weisse.

Uránla-Mozgö: Csütörtök, jul. 3. A megsze­
lídített oroszlán Rendkívüli kalandor dráma 6 fel­
vonásban. Főszerepben lovag Ivan Raicevici.

selyem- ás ssövetárn-
! 1 háza Ulaj, Calea .egele 
! I Ferdinand 5. sz alatt 
! í a 18Felleső árakban

Sl i #r

íamaga ellen m 
és Szilái
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nál festeti és tisztittatja ruháját Claj, gyár Strata 
Barifia (volt Malom-utca) 4. Felvételi helyek• Kos­
suth Lajos-utca 36. és Galamb-utca S3 szám alatt

kszáféíag

PLÁNTÓL
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legjobb íiövéísgzsirt, mert ez 
tiszta, egÉszéges és kiadós!
Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerintU

Képvtseil: HIENZ VILMOS Ciuj

Hirdessen az üj Keletben"*

42
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Románia legnagyobb textilgyára árad
aradi text,' * ,Társaság

gyár Reszve^

1 mtr. karion ,
1 „ mosó de­

lén. ruhára .
1 mtr. zefir. férfi 

ingre . . .
1 mt. fehérnemű 

vászon . . . 
í mt. sima crepp 39 
1 méter kockás 

crepp száda . 65
1 mtr. 100 cm.

széles epong 98 
1 mtr. grenadin 
különböző min­
tában ... 73

1 1 mt. csikós ős 
kockás szövet 65 
m. tiszta gyap­

jú csikós szövet 250
Jggsgw • ‘ K*a s=

A Kolozsvári
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UJ KELET Csütörtök, 1924 Julius 3.

$ APRÓHIRDETÉSEK !{Fgyszeri H'«lésnél egy sző 3.—, vastag betűvel 6.— lej. Leg- 
isigebb sytőbirdeíés 30 let. Állástkeresőknek 30% kedvezmény *

Perfekt gyors- és gép- 
irónőt keresünk azonnali 
belépésre. Ajánlatok az 
Uj Kelet kiadóhivatalába 
nyújtandók be.

Megvételre keresek, 
használt, jókarban lévő, 
komplett olaj malom be­
rendezést 2 hydrantikus 
préssel. Ajánlatok ármeg­
jelöléssel Kohl Hermann 
Retteg címre küldendők.

7427

+**♦♦♦♦♦♦♦»»

iHÜNWALD'

Lakást keresek aug. 1-re. 
Jelige: „Magas bért fize­
tek“.

Keresek azonnali belé­
pésre két iskolás leányka 
mellé zsidó leányt, ki ház­
tartásban is segédkezik. 
Németül beszélő előnyben. 
Ecetgvár, Marosludas.

7438
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: UVEGCSISZOLDA:
I és tiikörgyár. Tábla- ?
* üveg raktár és üve-%
* gezési vállalat. Hibás %
* tükrök ujrafoncsoro- X

zása. 2

jóirásu. jólszámoló fia­
tal kereskedő segéd azon­
nal beléphet. Románul tu­
dók előnyben. Pallas, Str. 
1. Batiu, (volt Kötő-u.) 
No. A.

Gépírásban és segéd- 
könyvelésben jártas tiszt­
viselő, tisztviselőnő keres­
tetik. Cím a kiadóhivatal­
ban. 7428

Talmud tóra, Dicio- 
Sánmartin. Lemondás 
folytán azonnalra kere­
sünk jó módszerü, szigo- | 
man vallásos melamedot. ‘ 
Cim : Krausz rabbi. 7436 jj

Hirdetmény. Ezekiél f 
Lázár Hirsch, a kolozs­
vári ortodox zsidó hitköz­
ség mohélj a Palesztinába \ 
költözik. Ezért az elöljáró- & 
ság a pészachi ünnep után 
közölte a hitközség tag­
jaival az összes templo­
mokban kifüggesztett fal­
ragaszokon, hogy E. L. 
Hirsch helyébe az évtize- \ 
des praxissal és orvosi el- ‘ 
ismeréssel rendelkezöFried ? 
Lázár rabbit ajánlja. Erről j 
a hirdetményről azonban ji 
sokan nem vehettek tu- j 
domást, sőt egyes hitköz- | 
ségi tagok magától Fried | 
Lázár rabbitól kértek ta- 5 
nácsot, hogy kit válasz- ? 
szanak mohéinak. Fried « 
Lázár rabbi, aki úgy val- | 
lási, mint orvosi szem- i 
pontból elsőrangú szak­
ember, ezúton is közli, 
hogy készséggel áll a hit­
községi tagok rendelke­
zésére. [Str. Paris 6., a 
nagy templom udvarában.]

intelligens zsidó leány 
házi kisasszonynak menne 
kisebb intelligens család­
hoz. Cim a kiadóban.
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Weisz Siegfried kalap- és tiriáivatárn- 
házába Cluj, Oaíea Heg. FerdiraáJS^
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Fehér István kalaposmester,
Gf.uj, Unió-utca 21. Bedout.

Postai megrendelések is eszközöltetnek!
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Saját érdekében ;?«

k győződjön meg,_ _ ®
hogy bútorait m égik 3» 
esak IA

Gtötiwaíé és iteánet
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Ciuj, Fiata Unírií No. 12.Í

I fíá&f^íbe Fiscler AliértI üggyel#* és Társa
1 ' V cégnél szerezheti be 

a legolcsóbban. § 
Figyelni a chare! S

Syári lerakat Cluj, Calea legel® Ferdinani 61. sz. 
*Mefea 5—79 Byártelep: BMerla
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Ki vétó minőségű,
keSSem&s és iiűitő

Gyárs Túr da, telefon 5
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sor
Főraktár; Ciuj, telof, 394-

h » 113 HELST“ lönpasztálp
Cluj, Str. Baron L. Pop 10.

Egyszáz lej érté- !n{vi|ni| az Uj Keletmin- 
kü könyvet kap den előfizetője és
olvasója, aki az alábbi csoportot megrendeli:

I. csoport:
Sch. Alejchem: Leégett nemesek 

(Kötve. Novellás könyrv)
Újvári: Bosszúálló Isten (Regény)
Goldschmidt: Egy zsidósors (Amatör 

példány. 3 kötetes regény)
Giszkalay: Titok. (Egyfelv. dráma)
Agnon: És a meggörbedt kiegyene­

sedik. (Regény)
Nordau : Dr. Kohn. (4 felv. dráma)
Biró Lajos: A zsidók útja. (Ta­

nulmány)
Giszkalay: Támár. (Amatörpéldány.

Bibliai regény)

Ezt a hatszáz lej es sorozatot ötszáz lejért (és 
portó) szállítjuk előfizetőinknek és olvasóinknak 
a pénz előzetes beküldése mellett vagy u.ánvéttel.

*
Nyolcvan lej érté- Ir^rjga az tTí elet min- 
kü könyvet kap den xizetöjeés
olvasója, aki az alábbi csoportot n egrendeli:

II. csoport:
Sch. Alejchem: Leégett nemesek.

(Fűzve. Novellas könyv)
Grotto: Zsidó renaissance. (Kötve. 

Tanulmány)
Goldschmidt: Egy zsidósors. (3 kö­

tetes regény)
Gorion: József és testvérek (Bibliai 

regény)
Kaczér: Golem ember akar lenni. 

(Drámai szimbólum)
Giszkalay: Támár. (Bibliai regény)
Sombart: A zsidók jövője. (Tanúim.)
Paneth: Utazásom a Szentföldön. 

(Útleírás)
Ezt a 380 lej es sorozatot háromszáz lejért (és 
portó) szállítjuk előfizetőinknek és olvasóinknak 
a pénz előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel.

★
Harminc lej értékű könyvet kap ingyen az 
UJ KELET minden előfizetője és olvasója, aki az 

alábbi csoportot megrendeli;
III. csoport (ifjúsági könyvek):

Dr. Bai: Zengő hárfa.
Nordau: Mesék.
Kabbaiisták és Csodatevők.
Paneth: Utazásom a Szentföldön.
Konrad: Futball ABC.
Sch. Alejchem: A 13. Behinzoa.

Ezt a 130 tejes sorozatot száz lejért fés portó) 
szállítjuk előfizetőinknek és olvasóinknak a pénz 

előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel.

★
Húsz lej értékű könyvet kap ángyén az Uj 
Kelet minden előfizetője és olvasója, aki az alábbi 

csoportot megrendeli:
IV. csoport (cionista tanulmányok):

Sokolov: Uj zsidó.
Gorelik : Cion és Golus.

Pinsker: Antoemantipatio.
Dr. Marton: A zsidó nemzet Erdély­

ben.
Mairovits: Tora és cionizmus.
Dr. Blank :]|[Mit akar a cionizmus.
Goldmann: A zsidó nemzet köve­

telései.
Ezt a 90 tejes sorozatot hetven lejért (es portó) 
szállítjuk előfizetőinknek és olvasóinknak a pénz 

előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel.
Kisérje figyelemmel további sorozatainkat!

Vágóit ás vágatlan tűzifái
vagon, öl- és mázsatételekben, úgyszintén

meszet, cementet ósgipszot
legolcsóbban szállít a

Calcit Művek B.-T. Olaj
Str. Dragalina (v. Feílegvári-ut) 9. Telefon interurban 11—Oá

Egy m* oltott mőmz 4-00 /a/
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